

**Toros en Utiel** Día 10: Paco Madrid, Grano y La Rosa; reses Villamar. Día 11: Márquez, Nacional II y Olmos; toros S. Flores. Troncos especiales.

### MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las espaldas Kocha, 3 pesetas. Lugas, bubo-las, «domada Kocha», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Kocha». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71; Camín, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, CIENTO DOS, 1.º

### La Casa del Azúcar

Plaza del Mercado, núm. 55  
Abadía San Martín, núm. 6  
Colabazate de Alcoy... 2 pesetas kilo  
Membrito en cajitas de 1 y 2 kilos... 2  
Caramelos... 525, 530 y 750  
Café tostado...  
Precios especiales en las ventas al por mayor.  
Plaza del Mercado, núm. 55

### La Hacienda por Cambó

Y eras araña que andabas tras la pobre mosca mía

La Hacienda por Cambó! ¿Y para la Mancomunidad? Ya lo veremos. Trágico me tenía que el señor Cambó aceptaría la cartera de Hacienda que le ofrecieron por haberle privado el señor Cierva de Fomento, no necesitaba para creerlo así de los vaticinios y barruntos del zahorí Mario Aguilar, catalán de Cuenca, prodigio de adaptación, gran periodista, así en la lengua castellana como en la catalana. Cambó forma parte del Gobierno de las tres «cas», al lado de Cierva el vencedor en el famoso debate de la carta, el ministro de la Guerra al que hubo de extraer de Buenavista con el torpedero del Gobierno nacional, el autor de los proyectos de reconstitución censurada por Cambó en estas mismas Cortes; el lado de Maura, el orador aplaudidísimo en 1918, discurso que motivó la retirada de la minoría catalanista y las manifestaciones nacionalistas de Barcelona, origen de la suspensión de garantías que todavía dura; al lado de Matos el gobernador civil de Barcelona cuando la Asamblea de Parlamentarios.

El señor Cambó va a ser el jefe del Campesino, el tesoro del africano, el alimentador de la guerra absurda de «evancha», el pagador de los gastos que la limpieza del honor causa en el Rif. Quien utilizó la quincalla retórica para despojar a Covadonga como ministro de Fomento, acepta hoy el de cajero de Cierva, traicionando los sentimientos nacionalistas catalanes admirables, valiente, honradamente expresados por la Juventud Catalana.

No me pesa que un catalán desaloje del ministerio de Hacienda a los hacendistas gallegos (Vilaverde, Conejeras, Besada, Espada, Bugallá y su cuadrilla) a los asturianos (desde Mon, que creo era asturiano, a Argüelles); antes me complace, recordando a don Laureano Figuerola y al federal Tutajá; lo que pasa es que Cambó, aunque catalán, tiene todas las marrullerías, picardías, sorpresas, informalidades y garrullerías de los politicastros más despectivamente tratados en la redacción de «La Veu». Cambó es el Romero Robledo sin la grandeza ni el valor del político malagueño para zaherir a los asesinos del proletariado en Riolino (1888) y para defender a Rojas y al Rizal de viles persecuciones; es intencional fustigamiento a los de Ferrer y Ramón Clemente García y más honestos que la muerte de Francisco Lavret, tocayo, paisano y correligionario en nacionalismo del flamante ministro de Hacienda, un Romero Robledo sin valor cívico y sin grandeza.

El señor Cambó está obligado por los acuerdos de la Asamblea de Parlamentarios a poner coto al abusivo empleo de la suspensión de las garantías constitucionales. Se suspendieron contra los agitadores nacionalistas en Enero de 1919; en Marzo de ese año se extendió la medida a toda España. En Septiembre de 1921 siguen en suspenso las garantías constitucionales.

El señor Cambó ha dicho hace meses no más en el Congreso que el mal que estima necesario de la arbitrariedad opuesta a la impunidad debe tener un plazo breve. ¿Cree el ministro de Hacienda necesarias más víctimas de crímenes también impunes para dar por terminado ese plazo?

El señor Cambó utilizó en 1917 a elementos eliminados feroz, impunemente por los elementos zaheridos por don Pedro Rahola en el Congreso cuando defendió el nacionalismo de las tropelías que comían los administradores y jefes de una desdichada cantabria.

El señor Cambó declaró que no volvería a formar parte de ningún Gobierno si este concierne la personalidad de Cataluña y a resolver el problema catalán. Al aceptar el señor Cambó la cartera de Hacienda nos hace creer que este Gobierno va a reconocer la personalidad catalana. ¿Es así? ¿O es que concierne la personalidad catalana por repitiendo en catalán un «sigarret» para los soldados de África?

¿Qué personalidad catalana va a reconocer? ¿La catalana rebelde, inquieta, curiosa, helénica y europea, latina, revolucionaria y culta o la catalana del proceso de asesinos baratos, tirados, cast de bandidos? ¿Cataluña es para España la hermosa región que creyó y expresó el gran Salmerón o la Nápoles de la Camorra y San Gregorio? ¿Los catalanistas entran en las oficinas de

Hacienda y en la dirección del Banco como invasores, como regeneradores, como purificadores o simplemente forman el somatén partidístico, financiero, económico, para arbitrar patrióticamente fondos, oro, dinero, que faciliten el desquite indispensable ¡oh! al honor nacional?

El señor Cambó y con él la Liga en Barcelona y la Diputación catalanista en Madrid presentaron muestrarios de soluciones económicas en 1914. Habló muy bien sobre todo contra los privilegios bancarios.

El señor Cambó como, adalid de la «Liga» favoreció a los capitalistas beneficiados por la guerra mal llamada grande (no hay guerra que no sea chica, pequeña, miserable, ruin, vil) oponiéndose al impuesto sobre los beneficios extraordinarios.

El señor Cambó recordó en las pasadas Cortes que el año de 1921 sería decisivo para España, porque en este año terminaba el arriendo de los Tabacos (prorrogado por veinte años con el voto de los catalanistas), la ley del Banco de España, los tratados de comercio y el monopolio de la venta del azogue de Almadén. Cambó y los suyos votaron en favor de la Compañía Arrendataria de Tabacos. ¿Qué harán con la ley de privilegio del Banco? ¿Qué con el inhumano, leonino contrato de la venta del azogue?

Aquí está la incógnita. ¿El señor Cambó modifica la tributación y por el impuesto resuelve en parte, el problema de la tierra, y convierte en equitativos impuestos desiguales hoy e injustos? Lo aplaudiremos. Tenemos que haya conquistado el catalanismo (delegaciones), y lo que es aún peor, para la Hacienda nacional para la Mancomunidad la «plutocracia» (privilegios, monopolios, aranceles, ley de embudo tributaria). Este nuestro temor no es caprichoso, sino legítimo en cuanto nace de claudicaciones del señor Cambó en el orden político y en el orden económico.

Las hemos aportado y sacamos de ellas como consecuencia una interrogación. ¿Qué hará? ¿Será un ciudadano o uno del somatén? ¿Transformará el Presupuesto nacional o se limitará a proveer de fondos a Cierva pasando de asistente del general gobernador civil de Barcelona a despensero del paisano ministro de la Guerra?

ROBERTO CASTROVIDO.  
(De «El Luchador».)

### La tragedia de Marruecos y el honor

A veces desde este extremo de la costa malagueña se oye distinto el ruido del cañón en África, y ello es un llamamiento exterior que fuerza un día y otro a meditar y plantearse con apremios de conciencia este problema político del Marruecos que han dado en llamar español.

El 1909 señala una época en la historia de nuestra Hacienda. Desde 1902 a 1900 había tenido lugar el mayor desarrollo económico y financiero que España ha conocido en un larguísimo período de la historia; tanto que hubo momento, como el de 1906, en que el superávit llegó a ser de más de cien millones. El vigor económico de España «sirvió» acaso para aumentar sus organismos de cultura? ¿Crecieron las escuelas en proporción a la población y fue como hoy se requiere? ¿Surgieron laboratorios en las Universidades? ¿Se crearon clínicas, centros técnicos para la formación de un personal capaz, Bibliotecas populares circulantes? El mayor vigor económico, ¿elevó el nivel medio de vida? La elevación de los tributos exigidos, ¿sirvió para satisfacer exigencias de política social?

Fue precisamente en aquellos años de vitalidad en la economía nacional cuando el ministro señor Rodríguez Sampedro devolvió al Tesoro dinero del presupuesto de Instrucción pública por no hallar exigencias culturales que satisfacer. Y el analfabetismo y el abandono de cuantas funciones podían dar por resultado la formación de un pueblo capaz de colaborar eficazmente en la Historia española como hasta entonces; la fuerza económica de España se gastó por entero en la campaña de Marruecos que principia en 1909.

A partir de ese instante se inicia una nueva etapa en la historia financiera de España, y lo que era superávit se trucea en déficit, que comienza siendo en 83 millones de pesetas y pasa ya de 800. Paralelamente a esta gloriosa empresa marroquí se va desarrollando en España el órgano militar y el policial, a fin de asegurar la paz interior; ¡que este nombre es el que asignan al apagamiento forzado de la conciencia del país! No hace más de dos meses negaban en las Cortes dinero para enseñanza, alegando la situación del Tesoro; y cuando esto se decía pedían desde el mismo banco miles de millones para reconstruir (2) a España. ¡Como si a un país se le consiguiera desde fuera y no desde el interior de su conciencia!

Se dice que la acción de Marruecos se hace porque es empresa de honor para el país, y porque Marruecos es la ocasión de tener un lugar en la política internacional. ¿De honor? La invocación de un principio moral fácilmente perturba la sentimentalidad y quita serenidad al juicio. Hay una pregunta que puede y debe hacerse: La cuestión de Marruecos, ¿es una cuestión de colonización? Ni el señor Maura se atreve a afirmarlo. La cuestión de Marruecos se plantea por las naciones, claro es que hipotecado por las naciones, claro es que hipotecado, como un problema de protectorado

¿a quienes es preciso capacitar históricamente. Mas para poder cumplir con tal misión se requieren cualidades y medios materiales, y quien acepta funciones para las que ni subjetivamente es apto ni materialmente dispone de recursos, lejos de cumplir con un empeño de honor, lo que hace es ofrecer de continuo muestra pública de su vanidad, y no le queda otra forma de reconquistar el respeto para su persona que deshacer el equívoco, creado por él al tomar sobre sí lo que su anemia cultural y económica no le permitía aceptar.

¿España pierde el contacto con las naciones para hacer valer su personalidad? Pero, ¿en qué valor puede tenerse el voto de quien se encarga con sus actos de revelar su ineptitud y vanidad? España, como todos los pueblos, pesa en el mundo, no por la extensión de tierra que abarque—deja-riá Alemania, si logra mantener su preminencia cultural, de ser Alemania?—, sino por su densidad espiritual y científica, que es la

FERNANDO DE LOS RIOS.  
INDALECIO PRIETO EN MELILLA

### LAS PRIMERAS CONVERSACIONES

Hablando con el hijo de Silvestre, Abd-el-Kader y Berenguer.—Visión de un combate desde las baterías.—El martirio de unas cautivas rescatadas

### Los moros sueñan con la conquista de Andalucía

Melilla, 1.—Dió el barco tres pitadas, tocó la charanga en el muelle la Marcha Real, sonaron unos aplausos y el «Vicente La Roda» despegó del muelle y echó a andar camino de África.

En el puente, con el capitán y nosotros, iban dos personas silenciosas, como absortas en la contemplación del mar: eran el hijo de Fernández Silvestre y don Tulio López, ayudante del general.

El capitán del barco púsonos en relación. —Yo—decíanos el hijo del general Silvestre—lo he perdido todo. Murió mi madre siendo yo muy niño. La carrera militar de mi padre, tuvome separado de él. Cuando al salir yo de la Academia nos juntamos, encontré en mi padre un amigo, un camarada, un consejero. ¡Cuánto sufrí al saber lo que contra él se dice! Se han inventado embustes, infamias como eso de que mi padre abofeteó a Abd-el-Krim y que ello fue causa de su levantamiento. Abd-el-Krim era enemigo de España antes de ir mi padre a Melilla. Mi padre no le conocía ni habló con él nunca. Desde los tiempos del mando del general Jordana, Abd-el-Krim no volvió a Melilla.

Luego, el joven oficial nos plataba su dolor. —Es horrible mi situación—nos decía atenuado por la duda—. ¿Viviré mi padre? Mi abuela, la pobre, confía en verle. —Yo también—exclamó abriendo paso a la esperanza.

De madrugada nos separamos para acostarnos. Daba pena abandonar el espectáculo del cielo estrellado, plateado por cenizas de espuma que bordaba la luz.

Nos despertó el ruido de la cadena del ancla. Estábamos atracados en el muelle de Melilla.

Aguantando de plano el sol, recorrimos en coche los alrededores de la plaza. Nuestro afán inquisitivo nos llevó a conversar con unos y otros. Hemos charlado con Luis Montes, ingeniero-ovetense que vino con el propósito de entrevistarse con Abd-el-Krim, aprovechando la amistad que trabó con su hermano en la Residencia de Estudiantes. No la consiguió y se va descorazonado e infatigable a Gibraltar, y lleva consigo una «correcta» carta de excusa del hermano del caudillo moro.

Tenemos delante de la mesa donde escribimos al moro que se ha levantado como enemigo de España en 1909 y salvó a Melilla en 1921.

Fue para mí muy instructiva esta conversación con Abd-el-Kader, cuyo rostro me recordaba mucho al de Perezgona.

Abd-el-Kader es optimista respecto al futuro de las futuras operaciones. Yo, que aspiro al título de discreto, no puedo elegir en unas horas el troquel del optimismo ni del pesimismo para acudir mi opinión. He oído mucho y he visto poco para formarlas.

Melilla, 2.—Entramos en la residencia del alto comisario. Un sargento nos acompaña hasta la estancia del ayudante de Berenguer. Medio minuto más tarde conversamos con el general en el saloncito árabe. En cualquier Gobierno militar de población conjunta por una huelga, hay más febrilidad y más desasosiego que en la residencia del general.

Berenguer es hombre ponderado, reflexivo, escrutante. Espíritu sereno, Berenguer parece haberse extendido por todas las dependencias de la alta Comisaría y haberse adueñado de cuantos le secundan allí metódicamente.

Llevamos a su ánimo una carga de pesimismo. Uno a uno fuimos exponiéndoles al general. El iba rebatiéndonos, procurando destruirlos en cuanto al pasado. Berenguer tiene esperanza en un porvenir muy próximo.

Fuimos a la Segunda Caseta, donde se combatía utilizando la batería del noveno ligero, viéndose lanzar centenares de granadas para proteger un convoy. Cuando el retumbar de las cañones cesaba, se oía el tabletear de las ametralladoras. Escuchamos con los gemelos la loma parda sobre la cual levitaban las granadas españolas de humo y tierra. No se veía al enemigo, guardado astutamente en los repliegues del terreno. Parecía no existir, reduciéndose aquello a ejercicios de tiro. Unos heridos llevados hasta donde estábamos, para meterlos en un camión, evidenciaban que aquello no era un simulacro, sino un combate, un combate mortífero, de todos los días, hasta que llegie

crendora de la riqueza interior y de la justicia social. Junto a nosotros está Portugal, con mucha más tierra, en calidad de colonia que la gran Italia, y, sin embargo...

No he tomado el punto de vista que jamás adopté respecto al problema de colonización y protectorado para los socialistas, a saber: «cómo hay que ayudar a los pueblos para que se creen una personalidad susceptible de colaborar en la vida cultural de la Historia», porque hay una cuestión previa: ¿de si España tiene personalidad para aceptar misiones de ese género; lo cual niego con sólo alegar el modo de comportarse nuestro país en lo que a cultura concierne, y ello basta para decir que un pueblo hambriento, analfabeto, fanático, y que no ha sabido asegurar un mínimo de justicia civil a sus nacionales debe negarse a desempeñar tal misión, precisamente por razones de honor, por respeto a sí y a sus intereses del futuro

FERNANDO DE LOS RIOS.  
INDALECIO PRIETO EN MELILLA

### LAS PRIMERAS CONVERSACIONES

Hablando con el hijo de Silvestre, Abd-el-Kader y Berenguer.—Visión de un combate desde las baterías.—El martirio de unas cautivas rescatadas

### Los moros sueñan con la conquista de Andalucía

Melilla, 1.—Dió el barco tres pitadas, tocó la charanga en el muelle la Marcha Real, sonaron unos aplausos y el «Vicente La Roda» despegó del muelle y echó a andar camino de África.

En el puente, con el capitán y nosotros, iban dos personas silenciosas, como absortas en la contemplación del mar: eran el hijo de Fernández Silvestre y don Tulio López, ayudante del general.

El capitán del barco púsonos en relación. —Yo—decíanos el hijo del general Silvestre—lo he perdido todo. Murió mi madre siendo yo muy niño. La carrera militar de mi padre, tuvome separado de él. Cuando al salir yo de la Academia nos juntamos, encontré en mi padre un amigo, un camarada, un consejero. ¡Cuánto sufrí al saber lo que contra él se dice! Se han inventado embustes, infamias como eso de que mi padre abofeteó a Abd-el-Krim y que ello fue causa de su levantamiento. Abd-el-Krim era enemigo de España antes de ir mi padre a Melilla. Mi padre no le conocía ni habló con él nunca. Desde los tiempos del mando del general Jordana, Abd-el-Krim no volvió a Melilla.

Luego, el joven oficial nos plataba su dolor. —Es horrible mi situación—nos decía atenuado por la duda—. ¿Viviré mi padre? Mi abuela, la pobre, confía en verle. —Yo también—exclamó abriendo paso a la esperanza.

De madrugada nos separamos para acostarnos. Daba pena abandonar el espectáculo del cielo estrellado, plateado por cenizas de espuma que bordaba la luz.

Nos despertó el ruido de la cadena del ancla. Estábamos atracados en el muelle de Melilla.

Aguantando de plano el sol, recorrimos en coche los alrededores de la plaza. Nuestro afán inquisitivo nos llevó a conversar con unos y otros. Hemos charlado con Luis Montes, ingeniero-ovetense que vino con el propósito de entrevistarse con Abd-el-Krim, aprovechando la amistad que trabó con su hermano en la Residencia de Estudiantes. No la consiguió y se va descorazonado e infatigable a Gibraltar, y lleva consigo una «correcta» carta de excusa del hermano del caudillo moro.

Tenemos delante de la mesa donde escribimos al moro que se ha levantado como enemigo de España en 1909 y salvó a Melilla en 1921.

Fue para mí muy instructiva esta conversación con Abd-el-Kader, cuyo rostro me recordaba mucho al de Perezgona.

Abd-el-Kader es optimista respecto al futuro de las futuras operaciones. Yo, que aspiro al título de discreto, no puedo elegir en unas horas el troquel del optimismo ni del pesimismo para acudir mi opinión. He oído mucho y he visto poco para formarlas.

Melilla, 2.—Entramos en la residencia del alto comisario. Un sargento nos acompaña hasta la estancia del ayudante de Berenguer. Medio minuto más tarde conversamos con el general en el saloncito árabe. En cualquier Gobierno militar de población conjunta por una huelga, hay más febrilidad y más desasosiego que en la residencia del general.

Berenguer es hombre ponderado, reflexivo, escrutante. Espíritu sereno, Berenguer parece haberse extendido por todas las dependencias de la alta Comisaría y haberse adueñado de cuantos le secundan allí metódicamente.

Llevamos a su ánimo una carga de pesimismo. Uno a uno fuimos exponiéndoles al general. El iba rebatiéndonos, procurando destruirlos en cuanto al pasado. Berenguer tiene esperanza en un porvenir muy próximo.

Fuimos a la Segunda Caseta, donde se combatía utilizando la batería del noveno ligero, viéndose lanzar centenares de granadas para proteger un convoy. Cuando el retumbar de las cañones cesaba, se oía el tabletear de las ametralladoras. Escuchamos con los gemelos la loma parda sobre la cual levitaban las granadas españolas de humo y tierra. No se veía al enemigo, guardado astutamente en los repliegues del terreno. Parecía no existir, reduciéndose aquello a ejercicios de tiro. Unos heridos llevados hasta donde estábamos, para meterlos en un camión, evidenciaban que aquello no era un simulacro, sino un combate, un combate mortífero, de todos los días, hasta que llegie

ráfagas de viento y numerosas chispas eléctricas. Los daños causados a la agricultura en ambos pueblos, son de gran cuantía, dándose por perdidas casi en su totalidad, las cosechas pendientes.

### LA COLONIA ESCOLAR DE BUÑOL

En el tren de la línea de Utiel, que tiene su llegada a Valencia a las 7,45 de la tarde, llegará hoy la colonia de la Junta Valenciana, que está en Buñol.

Lo que se avisa a las familias de los pequeños colonos para que vayan a recibirlos.

### Cofradía y Sindicato GENTE DE MAR

Una sala espaciosa, con algunos bancos, en la cual se destaca, circundado de su barandilla de madera, un modesto estrado presidencial. Los balcones dan a la Ribera, junto a la ría, una de esas admirables rías de Galicia donde el agua se adormece en rincónes de melancólica belleza, reflejando el oscuro verdor de los pinares... Todo el local respira orden, sencillez, digna sobriedad. En este momento el salón se halla casi vacío. Sólo un grupo de pescadores dialoga en un ángulo, con la media voz grave y pausada de los hombres de mar. Un armario con las puertas de cristales deja ver en su interior las sedas bordadas de los estandarines corporativos. En las paredes, algunas láminas en color representando barcos hundidos por los submarinos o los pabellones de todos los países del Globo...

El Centro de Marineros de esta villa gallega es una institución verdaderamente extraordinaria. A su modo, ofrece nada menos que una solución al problema social. Su funcionamiento es interesantísimo. Realiza, en cierta manera, el ideal de la fraternidad humana. Lo más notable y, a la verdad, lo más simpático y atrayente de esta singular asociación es la mezcla de usos tradicionales, piadosamente conservados a través de las centurias, y de formas de vida colectiva y económica, que son como ensayos prácticos del más moderno socialismo. En Inglaterra, por ejemplo, es frecuente; pero aquí en España es caso rarísimo este feliz maridaje de la sabiduría y la poesía del pasado con los anhelos generosos del porvenir.

Estos marineros de la villa de Redondeña poseen en común sus aparejos y algunas de las barcas. Se agrupan en «compañías», de unos veinte hombres cada una, y eligen democráticamente entre ellos mismos un patrón que dirigirá el trabajo y será respetado por todos. Al patrón lo asesoran por lo común cuatro o cinco pescadores de los más capaces, hombres de congojo, uno de los cuales ejerce las funciones de contador. Sin que haya explotados ni explotadores, asalariados ni amos, ni otra jerarquía que la que nace del trabajo mismo, el producto de la pesca se reparte luego equitativamente entre todos los miembros de cada una de las compañías. La Hermandad de la Mar.

Al embarcarse, cada uno lleva el pan que individualmente necesita. En el mar no suelen beber vino. El resto de la comida proviene del fondo colectivo y lo pone la «compañía», o bien sale del seno infinito del propio Océano. Se pesca durante varios días, generalmente una semana, a veces un mes, y aun más, tocando sólo en Vigo para vender el pescado—que cobra el contador—y para que los marineros, cuando hace falta, reciban de las mujeres el pan y la ropa limpia. El trabajo con frecuencia es duro, se come cuando se puede, se duerme como se puede. Al regresar a la villa, por lo común el sábado, la «compañía» ofrece a cada uno de sus hombres el dote austero de un cuartillo de vino, trabajo con frecuencia es duro: se come cuantos los de Redondeña—que venimos de la mar...

De todo lo ganado con la pesca se hacen dos porciones iguales. La primera se reserva en caja para «materiales». La otra mitad, la de «corporal», se reparte al llegar a tierra entre todos los hombres por partes iguales, recibiendo sólo un cincuenta por ciento más el que fue elegido patrón. Los muchachos, según su edad, obtienen un cuarto—un «cartón»—de la parte de un hombre, o dos, o hasta tres «cartones».

La caja en que se va guardando aquella mitad del producto destinado al material se abre una vez al año. Págame entonces a todos los proveedores, se reponen las redes, las cuerdas, el alquitrán, todos los utensilios, y se distribuye luego el dinero sobrante entre los hombres de aparejos, que, a diferencia de los «ambulantes», formaron y constituyen propiamente la «compañía». Ese mismo día del año hay que reintegrar a la caja todos los anticipos, pues no es raro que a un marinero, hombre de confianza, le preste la «compañía», sin interés alguno, fraternalmente, dos o tres mil reales para hacer frente a contratiempos de la vida. Y toda esa organización técnica-económica se basa en meras prácticas consuetudinarias, sin documentos ni contratos escritos, subsistiendo sólo por la probidad y la buena fe, ni una vez desmentidas, de estos hombres de mar, y ofreciéndonos, no sé si un recuerdo de la patriarcal honradez del tiempo viejo, o más bien una visión de un fraternal colectivismo de la sociedad futura...

Porque ésta es la nota propia del Centro de Marineros: un cierto sentido tradicional, notablemente unido a las ideas avanzadas. De una parte es la antigua Cofradía de San Juan, que aún guarda cuidadosamente los litúrgicos candelabros y los adornos de plata para el altar del santo. Y, por otro lado, es un Sindicato del Mar, precursor del nuevo gremialismo, vanguardia de las luchas políticas, la primera asociación que se alzó en estas tierras contra el poder feudal de los caciques...

Gran ejemplo el de estos bravos marineros! El espíritu nuevo se impregna en la venerable poesía de la Historia como un nuevo vino que conserva el aroma sagrado de los viejos odres... Es una singular emoción que nos lleva a pensar en los primeros tiempos del socialismo, en las «falanges» de Fourier, en «La República de Dios», de Pequeur.

Hace unos días se verificó el entierro de un joven marinero, solo del centro. Camiño del Cementerio, situado aquí en plena campiña, entre matorrales y verdes laderas, donde la idea de la muerte pierde su térico aparato y se reviste de una dulce serenidad, iba el ataúd llevado en hombros por cuatro compañeros del difunto. El olor de la cera se confundía con el húmedo perfume de los campos. Como un doble símbolo, acompañaban al cadáver las dos enseñas del Centro de Marineros. Delante marchaba el negro pendón funerario, coronado por la cruz cristiana. Detrás del féretro, el rojo estandarte social flotaba al viento como la «rama de una antorchita».

Vergüenza da el tener que añadir que este Centro de Marineros, hogar de democracia, modelo de fraternidad que estaría en otros países favorecido constantemente por los Poderes públicos, no ha dejado aquí de sufrir toda suerte de persecuciones y atropellos. Con alguno de los socios se llegó hasta las más crueles violencias. Y no hablémos ya de las cargas injustas, las contribuciones desmedidas en repartos e impuestos, hasta llegar al humillante embargo del barrillito de vino o de las domésticas gallinas... Todo se empleó contra estos reprobos—trabajadores honrados, hombres de paz, de orden y de libertad...—Así se gobierna en nuestra nación. A los ojos de los que mandan, si es falta grande pedir justicia, es casi un delito dar el ejemplo de practicarla.

LUIS DE ZULUETA.

### Lo de Marruecos Llegada de los batallones del Infante y Asia

A las cinco de la madrugada, y con dos horas de retraso, llegó ayer a nuestra ciudad, por la línea del Central de Aragón, el batallón movilizado del regimiento de Infantería del Infante, número 7, de guarnición en Zaragoza.

A pesar de lo intempestivo de la hora, era esperado en la estación por el general de caballería señor Llamas, y numerosos jefes y oficiales del ejército.

El referido batallón va mandado por el teniente coronel don Juan Vert, comandante don Luis Tapia, capitanes señores Valenzuela, Yangüas y Prajias (don A. y F.); tres oficiales por compañía y un ayudante.

El batallón está formado por 904 hombres. Inmediatamente de su llegada, se trasladó al cuartel de San Juan de la Ribera, en donde depositaría de la Diputación.

Se le sirvió a las fuerzas el correspondiente desayuno, quedando en dicho cuartel alojadas.

También con considerable retraso, motivado por haberse descarnado la vía a consecuencia de las lluvias torrenciales caídas entre Tortosa y Cambrils, y tener que pasar los trenes con las debidas precauciones, llegó ayer mañana, a las 7,15, a Valencia, el primer tren que conducía la impedimenta y material del batallón movilizado de Asia.

El personal que lo componía, se trasladó a la plaza de Toros, en donde se le sirvió un rancho extraordinario, saliendo dicho tren para Cartagena, a las 10,45.

El otro tren militar que conducía a la fuerza del batallón, llegó a nuestra ciudad a las 9,45 de la mañana, siendo recibida en la estación por el capitán general señor Aizpuru y demás autoridades y representantes militares.

Está mandado el batallón de Asia, número 55, por el teniente coronel don Mariano Morote, comandante don Moisés Serra, capitanes señores López, Navarro, Montilla, Céspedes, y el de ametralladoras señor Meléndez, tres oficiales por compañía y un ayudante.

El total de hombres que lo componen es el de 1.010.

El citado batallón se trasladó inmediatamente de su llegada a la plaza de Toros, sirviéndose a la fuerza un rancho extraordinario, compuesto de estofado, vino y fruta, por el regimiento de Guadalupe.

Durante el acto, la banda de música de Guadalupe ejecutó selectas composiciones. Los jefes y oficiales de Asia ametrallaron con sus compañeros de Otumba, en la fonda de la estación.

Terminado el almuerzo, a las doce de la mañana, se presentó en la estación el capitán general señor Aizpuru, despidiéndose de los expedicionarios.

A las 12,15 salió el tren, entre vítores y aplausos, dado por el numeroso público que se encontraba en el andén.

La mayor parte de los soldados de que se compone este batallón, son naturales de Cataluña.

Desearíamos un feliz arribo a Cartagena.

### Donativos y ofrecimientos

El secretario de la Junta de Obras del Puerto, señor Crespo Baixauli, ha remitido al Capitán general 771,90 pesetas, importe de la cesión de un día de haber del personal de aquellas oficinas, para engrasar la suscripción con destino a los soldados que luchan en África.

La comisión recaudadora de fondos para la guarnición valenciana en África, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, conde de Trénor; vocales: don Fernando Ibáñez, don José Sanchis Bergón, don Lorenzo Dionis, don Manuel Simó, don Luis Ollag, don Julio Cabanes, don Manuel Castillo, don Ernesto Ibáñez Rizo, don Adolfo Beltrán; tesoroero, don José María Bernal, y secretario, don Manuel Llopis Sapiña.

La Junta ha adquirido tres automóviles Ford, que serán remitidos desde Cádiz con



por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa. Madrid, 7. Francos. 88.75. Libras. 28.58. Marcos. 8.40.

De Castellón

TORMENTA.—MUERTOS POR UN RAYO. Ha descargado una horrible tormenta, cayendo muchas chispas. Una de ellas cayó en la central de Telégrafos, causando enormes daños e interrumpiendo el servicio.

Corridas de toros

MURCIA. Cogida de Granero. Lidiane toros de Pablo Romero. A la hora de salir las cuadrillas a la plaza no ha llegado aún Mejías que viaja en el mixto andaluz.

Primer.—Negro. Fortuna muleta con pases de tanto para dos pinchazos, un metisaca y una estocada buena.

Segundo.—Negro. Mejías hace una gran faena de muleta matando el bicho de un estocazo que ha sido innecesaria la puntilla.

Prohibida la exportación. El ministro de Fomento ha publicado una nota oficiosa manifestando que cuando queda terminada la exportación de cuatro mil toneladas de alúmina que se autorizó en Abril último, no se autorizarán nuevas exportaciones, hasta que varíen las circunstancias, que hoy aconsejan conservar todas las existencias.

Consejo de ministros

A la entrada. A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. El marqués de Cortina manifestó que llevaba un expediente sobre sanidad marítima. Elogiando la conducta del almirante «Cataluña» por su aliento al cañonero, evitan que los dos buques rebeldes llegaran a fusionarse.

A la salida. Cierba desmintió que hayan empezado las operaciones de avance. Después, añadió: «Mientras los periódicos señalen la reaparición, en que aquellas darán principio, se irán haciendo el ministro, la siguiente nota oficial:»

«Por efectuar a los departamentos se acordó dejar al arbitrio de la Presidencia, cuanto respecta a la instalación del hospital en terreno de la Moncloa. Se aprobó un expediente sobre ampliación de capital de millones. Cuatro millones quedaron aprobados varios excedentes de indulto. Otros de libertad condicional, hasta el número de 717, que están en período de condena. Del fuero de Guerra hay 37 y cinco del de Marina.

Se fijó la cuantía de ésta. Quedó aprobado un expediente para adquisición de un edificio con destino al Gobierno civil de Alicante. Se discutió con extensión el Arancel definitivo que empezará a regir en el próximo Enero.»

Ampliación del Consejo

Aparte de la anterior nota oficial, se facilitó otra de ampliación. Se refiere ésta a medidas sanitarias en el Cuerpo de Marina, sobre salubridad. Se trata de evitar que siga ocurriendo lo que al regimiento de infantería de marina destacado en Larache.

Liberales, demócratas y Maura.

San Sebastián.—En el Club Cantábrico almorzaron hoy Romanones, García y varios amigos. Dijeron que un carácter político. Un periódico local ha publicado una información que parece inspirada por Romanones. Trata del banquete de los jefes liberales. Señala las discrepancias entre éstos, demócratas y Maura.

La situación de Marruecos

Aún no empezó el avance.—¿Qué pasa en Ceuta?—Nuevo ataque al bloqueo de Mezquita. Un artículo de «Diario Universal»

Llegada de heridos y enfermos.

Ha llegado a Málaga, a bordo del vapor «Alcázar», la tercera expedición de heridos y enfermos de la campaña. Llegaron en el 285 soldados, un jefe, cinco oficiales y cinco sargentos. Los recibieron las autoridades, calificadas por personalidades y numerosos público.

Regulares: Teniente Santiago Laris Díaz; cabo Manuel Méndez; soldados Fernando Molab, Ángel Viqueles, de la Torre, Vidal Llaverrías Camarero y Juan-Rivas Garras. Infantería de Melilla: Soldados José Carbajo Benegas, Antonio Fernández Muñoz, José Serrano Cavanillas, Jesús Moreno Escrivano, Manuel Camporro Vázquez, Antonio García Eloi, Vicente Llovet Ortuño, Santiago García, Manuel Mendleta Jordán, Agustín Tiaya Ugaldé, Alejandro Romeo, Juan Carpeja Sap, Ricardo Haqueira Iglesias, José Abella, José Fernández Gallo, Sebastián Puig Castelló, Abundio López Mata, José Rodríguez Hita y Urbano Nazabald Calalabria.

Africa: Cabo Crescencio Soler Pérez; soldados Alberto Gallar Serrano, Juan Fabiano Luce, Manuel Iglesias, Bernardo Barrancó Bueno, Rafael Pérez, Saucó Marzal Lacambra, Lorenzo Palante, Félix Hernández, Jesús Díez, Florián Martín, José Mero, Agapito García Arena, Emilio Ricardo Urando, Pedro Cutillas, Jerónimo Terco Peña, Manuel Mirón Allende, Felipe Alonso Delgado, Pedro Martín Caparrós, Pablo Fernando Asenjo, Andrés Campelo, José Valle Rosillo, José Melro Carvajal.

Granada: Alférez Francisco Valero Broño y Manuel San Román Sabeto; soldados Agustín Martín Serrano, Federico Antúnez Serrano, Manuel Torres Carranza, Cristóbal Ramírez, Antonio González Calleja, Sebastián Vázquez Jiménez, Esteban Sánchez Muñoz, Felipe Díaz Delgado, Juan Barragán Aviñe, Alfonso Lillo Llares, Francisco Domínguez, José Reina Luque y Antonio Algabaz Aguilár.

Vergara: Maestro armero Ángel Iglesias Mañas; soldado Antonio García Vaquero. Gravelinas: Cabo Miguel Ureña. Zaragoza: Soldados Manuel Navarrete Ibarra, José Díaz Blanco, Juan Armenteros González y Juan Esteban Escobar. Extremadura: Soldados Alfredo Complé Vidal, Salvador Vilches Ville, Carlos de la Asunción Expósito, Pedro José Ortiz, Francisco Linares Pérez, José Guillén Anipás, Agustín Teruel Carrillo y Juan Torroero Martín.

Este, como financiero, ha tenido un ridículo fracaso. Respecto al último punto deben haber tratado García y Romanones en el miércoles de hoy.

¿CRISIS?

Procedentes de San Sebastián han llegado algunos políticos. Han declarado que en la capital donostiarra la palabra crisis suena con gran insistencia entre los conservadores.

«Afirmar que Maura está disgustadísimo con los liberales y sus antiguos correligionarios, el probombre mallorquín ha decidido continuar el menos tiempo posible al frente del Gobierno.»

«El ex jefe de los conservadores sigue en su opinión de abrir las Cortes a últimos del mes actual.»

«Sin embargo, amigos íntimos prestigiosos influyen en el ánimo del presidente del Consejo con objeto de que aplaza la fecha de convocatoria hasta Noviembre.»

«Creo aquellos que teniendo el Parlamento cerrado podrá vivir el Gobierno algún tiempo más con crédito y solvencia.»

«Y estos valores le acompañarán sólo hasta que las tropas en operaciones hayan logrado llegar al Kert.»

«Funcionando las Cámaras, la vida del Gobierno se extinguirá.»

«Se ha dicho que el Gobierno piensa hacer en breve una combinación de altos cargos. Entre éstos figurará la delegación regia de Pósitos, que ocupa Loygorri, secretario particular de Cierva.»

«Este ha dimitido irrevocablemente el cargo.»

«Al viaje de Matos a San Sebastián se le ha atribuido gran importancia política.»

«Se ha dicho que como el ministro de Trabajo recibió el encargo de Maura de redactar varios proyectos de carácter social, sobre las ideas que mantiene el jefe del Gobierno, antes de ultimar su labor, Matos fué a la capital donostiarra para consultar con Sánchez Guerra, sobre la tendencia de dichos proyectos.»

«Parece ser que éste no se ha identificado con los proyectos de Maura, siendo, pues, delicadísima la actuación del ministro dentro del Gobierno.»

Aimansa: Cabo Baltasar Bajo Crespo; soldados Vicente Calhizares Valdepeñas, Antonio Colomer Rovira, Vicente Fernández Mayor, Antonio Fabián Mascarell, Pedro Perea Casas, Celestino Grande Calvo, Paulino Carrilero Monejero, Ramón Miró Thus y Alejandro González Gestoso. Sevilla: Cabo Francisco Ballesta Marín; soldados Tomás Villa Castillo, Antonio Fernández, Antonio Muñoz Enamorado, Manuel Martín Ugarete, Ignacio García Tornero, José García Tejero, Pedro Durán Sáinz, Fernando Los Herreras. Reina: Evaristo Gómez Casero, Juan García Molina y José Castillo. Otrumba: Soldados Ramón López Serrano, Miguel Alventosa Casenovas, Samuel Vidal Calabrig, Marcelino Lorente Puente, José Oñiva Mosavala, Ramón Luna Sánchez, Pascual Llopis Sabater. Girona: Soldados Enrique Vargas Gañán, Cristóbal Benedito. Mixta artillería Melilla: Soldados Venancio Rivero, Mariano Hernandez Sanz, Marcelo Lesarte, Enrique Arévalo, Jaline Roig Ledí, Ramón Casarvals, José Moragas Silva, Aureliano Navarro Ruiz, Salvador Martasca Manzanares. Ametralladoras posición: Soldado Pedro Catalán.

Hisares Princesa: Soldados Rafael Gómez Buenda, Alfredo Mazas Cañero, Ángel Aznar Pérez, José Molins, Francisco Alta Segurero, Agustín Peribot Col, José Muñoz Olmos, Manuel Montes Arena, Vicente Guirau Alamos, Francisco Romero Aro, José Pérez Tudela, Antonio Mingot Peralva, Pedro Gómez Aporteza, Constantino Aserrín Puche. España: Cabo Antonio Fesandéiz Gómez; soldados Manuel Burgos Zaimé, Juan Jiménez Mateu. Castilla: Soldado Guillermo López Iglesias. Navarra: Soldado Antonio Díaz Fernández. Sexto artillería ligera: Soldado Santiago Sánchez López. Tercera ingenieros zapadores: Soldado Salvador Castro Rivero. 15 artillería ligera: Soldados José Morillo Rodríguez, Jacinto Cortes Soria, Julián Martínez Sell. Cañonero «Laya»: Marineros Francisco Pérez Abad, Antonio Valero. Centro Electrotécnico: Sargento Eugenio Fernández Escondrido, soldado Ramón Rodríguez Cot. Ingenieros Melilla: Soldados Antonio Peña, Vicente Mejías, José Santos, Bernardo Bonilla Diego, Ramón José Segorán Martínez, Manuel López Lorenzo, Diego Ledesma. Quinto regimiento Zapadores: Comandante Trinidad Benjumea del Rey. Comandancia Artillería de Ceuta: Soldado Manuel Gómez Mulero. Comandancia Ingenieros Melilla: Soldados Manuel Pujano, Juan López López, Antonio Moreno García, José Moliner Solares. Africa: Celestino López, Cristóbal Gramiro, Ricardo Portela, Juan Ventol Venegas, Vicente Sancho Roselló, José Civdianos, Antonio Mirolés López, Apolonio Marín Caballero, Anselmo Martínez Martínez, Francisco Navarro, Leopoldo Díaz y Vicente Navarro Rey; capitán don Ramón de la Torre Tjeras, cabo Lidajona Valdeporcel, soldados Mariano Rey Caja y Evaristo Racionero. San Fernando: Teniente Luis Calomarde Ibañez; soldados Manuel Portillo Limosín, Ramón Fábregas, Ignacio García Gómez, Nicasio Sáinz Martín, Juan Bonet Linares, Mijimo Garrido Escobar, Juan Vicente Infante, Fernando Luque, Antonio Rojas Careño y Ciríaco Gamó García. Comandancia Intendencia Melilla: Soldados Antonio Ferrero Rodríguez y Juan Bautista González Torroero. Guipuzcoa: Sargento Román Ruiz García, soldado Luciano Aizpuru Gomis. Primer regimiento ferrocarriles: Sargento Ju-

Ján Peñuelas Cabanillas y Deogracias Regales Mejilla: cabo José González Reguero. Tetuán: Soldado Agustín Flores. Burgos: Soldado Aurelio López López. Andalucía: Soldado Manuel García Hernández. Intendencia expedicionaria: Soldado Aureo Echeverría Velloro. Primera compañía de Intendencia: Soldado Francisco Villalba Torar. Quinto Zapadores: Soldado Miguel Minguéz Molina. Sanidad Militar Melilla: Jerónimo Soto Amarillo. Intendencia Ceuta: Adolfo Agudo. Infantería Marina: Francisco Martínez Ortes. Comandancia Ingenieros Madrid: Soldado Francisco García Belba.

Maura en palacio.—Lo que dice Cierva

El señor Maura salió a las once y media de palacio, manifestando que no había nada de nuevo, pues todo cuanto ocurre en Melilla había sido publicado por la Prensa. Los periodistas le preguntaron si había mañana Consejo en palacio, y el señor Maura manifestó que seguramente no, por no ser necesario; añadiendo que don Alfonso se halla enterado de todo lo que interesa.

Los interrogamos al don Alfonso marcharía mañana a San Sebastián, respondiendo el señor Maura: «No; no lo creo, pues no me ha dicho nada.»

Añadió que había visitado a don Alfonso el embajador de Chile, para hacerle entrega de una importante cantidad, producto de la suscripción abierta por aquella colonia en dicha República.

Despacharon los ministros de la Guerra y Marina.

Esto último dijo llevaría al Consejo un proyecto sobre Sanidad en las fuerzas de la armada, del cual daría cuenta a los periodistas tan pronto se aprobase.

A la una y media salió de palacio el señor Cierva, y al observar que estaban los periodistas, les dijo: «Señores, están ustedes de guardia permanente.»

«Las circunstancias mandan—le contestaron los periodistas. Negó que comenzara el avance, y añadió que empezará cuando deba ser.»

Se quejó de los detalles que publica la Prensa, relativos a contingente de fuerzas y forma del avance.

«Los moros—dijo—no son como antes; ahora son cristianos disfrazados y hoy que tener cuidado con ellos.»

«Le hablamos de la combinación de gobernadores, diciendo que había producido algún disgusto entre los conservadores.»

«El señor Cierva, dijo: «No sé nada de eso; soy hombre eminentemente militar que no se preocupa de las cuestiones civiles.»

«El preguntaron los periodistas qué efecto le habían producido las declaraciones del alto comisario, y dijo que no encontraba en ellas nada de particular.»

«Sin embargo, siguió diciendo, al traducirlos debe haber habido algún error de pensamiento.»

«Algunos matices no parecen que hayan sido emitidos, y he de advertir a ustedes que no quiero decir con ello no pueda haber talento y autoridad que tiene el señor Berenguer en las cuestiones de Marruecos.»

«De todos modos creo, señores, que han habido errores de interpretación.»

«Respecto a la frase «el emparejado de Francia», dijo el señor Cierva que no le concedía importancia, pues ya se ha dicho en el Parlamento todo cuanto afecta a política internacional.»

«Terminó diciendo que el avance será pronto y cuando deba ser.»

Proposición de paz

Melilla.—Circulan rumores de que los kads de Guelaya han hecho proposiciones para someterse.

Abd-el-Krim ha propuesto también la compra de los aeroplanos de que se intentó en la toma del aeródromo de Nador. Hace gestiones por otra parte para contratar aviones franceses que mantengan los aparatos para la guerra.

Sin embargo, tales avances son completamente inútiles, porque nuestros aviones los avertaron antes de abandonarlos.

La corrida patriótica

Madrid.—Se hacen activamente preparativos para la corrida patriótica que se ha de celebrar el día 20. Saldrán a rejonar el señor Cañero y otro aristócrata, a los que apadrinarán dos grandes de España.

Torearán Rafael Gallo, Belmonte, Sánchez Mejías, Chicuelo, Granero y La Rosa. Hay gran expectación por asistir a la corrida, y es seguro que el lleno será rebosante.

Refuerzos

Han llegado nuevos refuerzos a Melilla. Hay, en la actualidad, en la plaza, nueve batallones de infantería, dos regimientos de caballería y varias baterías de artillería.

El total de las fuerzas de refuerzo llegadas de la Península, se eleva a más de diez mil hombres ó sea un total de 60.000.

Moros tiroteados

Melilla.—Al cortijo de Roberto Orell, llegaron, ya muy entrada la noche última, unos moros, y llamaron a la puerta. Al contestarles desde el interior, dijeron que eran dos moros, y que traían un herido.

El cortijero disparó su pistola varias veces, y entonces huyeron los moros sin contestar a los disparos.

De mañana se ha practicado un reconocimiento en los alrededores del cortijo. Se observó un reguero de sangre que llega hasta Río de Oro.

Se ignora quién era el herido, pero se supone que se trata de algún moro notable.

La libertad de los prisioneros.

Melilla.—El ingeniero ovetense don Luis Montes hizo gestiones cerca de Abd-el-Krim para el rescate de los prisioneros, gestiones que por petición del jefe de la harca se llevaron con extraordinaria reserva.

«Pero al llegar a Alhucemas le dijeron que sus trabajos habían fracasado, y que debía abandonarlos por completo.»

«Entonces, al pretender celebrar una entrevista con Abd-el-Krim, el hermano de éste le negó en absoluto la conferencia, a pesar de que ya estaba convenida de antemano, y Abd-el-Krim había dado su conformidad.»

«Parece que intervino en el asunto persona muy amiga del hermano de Abd-el-Krim, que fue quien impidió que la entrevista se celebrase.»

«El ingeniero dice saber quién es esta persona, pero se niega a dar su nombre.»

«España—ha dicho—tiene la fatalidad de estar siempre representada por gentes dispuestas a venderla.»

«Ha declarado que no volverá nunca más a ocuparse del asunto.»

«Se trasladará a Tánger y Gibraltar y desde esta plaza se internará ya en España, de donde no piensa salir de nuevo por ahora.»

Desmintiendo una información.—Regalo.

Han sido desmentidas las informaciones que publica la Prensa francesa acerca de que tratemos de abandonar las posiciones fortificadas a la zona de dicha nación en Marruecos.

«Antes de comenzar el Consejo el señor Maura recibió a varias comisiones, entre ellas a la de las diputaciones vascas y Federación patronal madrileña.»

«El ministro de Marina dijo que el cañonero «Cataluña» estaba prestando excelentes servicios frente a Alhucemas, canchando a los moros, y que el senador señor Giráldez había donado un magnífico avión, que le costaba 3.000 libras esterlinas.»

Firma de Marina

El ministro de Marina ha sometido a la firma de don Alfonso los decretos siguientes: «Fijando la plantilla de tenientes de la escala de reserva retribuida para el interior de Marruecos.»

«Autorizando la adquisición directa de camiones para abastecimiento de las bases navales, como también de artillería para las mismas.»

«Concediendo la gran cruz del mérito naval con distintivo blanco, al auditor don José Tapia.»

El embajador de Francia

Ha llegado el embajador de Francia, quien inmediatamente conferenció con el ministro de Estado.

Salió para San Sebastián. También irá en breve a San Sebastián, para devolverle la visita, el ministro de Estado.

Un día de haber

Los funcionarios de la dirección general de Contribuciones han acordado ceder un día de sus haberes para los soldados heridos. Se recaudará con ello la cantidad de 1.115 pesetas.

Lo que dice «Diario Universal»

Lanzallamas y gases asfixiantes.—La carta de un capitán

«Diario Universal» dice que hace varios días se embarcaron en Burdeos con destino a Melilla tubos lanzallamas y generadores de gases asfixiantes, que habrán llegado ya a poder de nuestras tropas.

«Se cree que el empleo de estos elementos producirá gran influjo moral sobre los enemigos.»

«Comentándolo, dice «Diario Universal» que como nuestros soldados no están adiestrados en el manejo de estos aparatos, debe procederse con gran tiento, para evitar que nuestros propios soldados sean víctimas de las llamas y los gases; no vaya a ser peor querer ir demasiado deprisa y abrasemos nuestras propias defensas.»

«También publica dicho periódico una carta de un capitán que está en Melilla y que oculta su nombre, pidiéndole que insista en la campaña sobre la depuración de las responsabilidades.»

«Dice que los consideran cobardes y deshonrados porque estaban en la plaza cuando ocurrió el desastre, como le sucedió a él, que estaba en un hospital, enfermo, con 40 grados de fiebre.»

«Añade que es imposible seguir viviendo resguardados y desprotegidos y termina diciendo que es probable que colectivamente se vean obligados, persistiendo la actitud de sus compañeros, a consignar una protesta pidiendo justicia ante la superioridad y la opinión pública.»

Las licencias militares

El «Diario Oficial de Guerra» publica una real orden disponiendo que en atención a las actuales necesidades del servicio, las autoridades militares no concedan licencias ni permisos a los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, salvo en casos muy excepcionales y justificados que se consultarán al ministerio, pudiendo únicamente concederse licencias por enfermo.

«Dispone igualmente que se incorporen con toda urgencia a sus Cuerpos y destinos quienes tengan licencia.»

Autocamiones blindados

En la fábrica de camiones de Trubia se están construyendo autocamiones blindados para el ejército de operaciones.

Son tipo Hispano-Suiza; miden 3,80 metros de largo, 1,90 de ancho y 1,37 de altura. Llevan dos pianos inclinados en la parte superior que evitan el acceso de las balas al interior.

El motor tiene fuerza de cuarenta caballos y marcha de 30 kilómetros por hora. Pesa 3.500 kilogramos, llevando cuatro toneladas de carga máxima.

Las chapas de acero niquelado son de cinco centímetros de espesor y probadas con mampues, a treinta metros, ninguna huella quedó.

Se armarán con cuatro ametralladoras y ocho fusiles. Diversas ventanillas permiten el acceso del aire para evitar el calentamiento del motor. Han sido colocadas de forma que impiden la entrada de las balas.

La máquina lleva dos portezuelas que permiten reparar en cualquier momento las averías que pudiesen ocurrir.

Las dichosas Juntas

Personas llegadas de Melilla aseguran que continúan allí los delegados de las juntas militares que fueron a ponerse en contacto con el ejército para conocer las aspiraciones de éste.

«Parece que han tenido un frío recibimiento, lo que demuestra que las juntas están llamadas a disolverse en breve, por habersa convencido de su inepticia entre el elemento armado.»

Incorporación

El Capitán general de Madrid ha publicado una orden general disponiendo que los reclutas del cupo de instrucción se incorporen a sus respectivos Cuerpos, el jueves, viernes y sábado.

¿Qué ocurre en Ceuta?

Se han recibido telegramas de Rabat diciendo que se señalan numerosos incendios en la región de Ceuta.

Lerroux se niega a hablar

El jefe de los radicales estuvo hoy en el ministerio de Gracia y Justicia. Conferenció con Franco Rodríguez.

A la salida, le interrogaron varios periodistas: «¿Puede exponernos su juicio sobre la acción de España en Marruecos?»

Lerroux, contestó: «Si, efectivamente, llegaran a abrirse las Cortes, aun cuando lo dudo, allí hablaré. Mientras tanto, ahora me toca tener cerrada la boca.»

Lo que dice un herido

Málaga.—En la sala del hospital del Chorro, se encuentra un superintendente de Annual. Se llama Pablo Molina Díaz y es natural de Ciempozuelos (Madrid).

Fue lego de los religiosos de San Juan de Dios. Pertenecía al regimiento de artillería de montaña de Melilla.

Sufre un balazo en la mano izquierda y presenta tres heridas por bala en la pierna del mismo lado.

Refiere algunos episodios ya del dominio de la opinión. Oyó al general Silvestre, que con cara muy descompuesta, llevando en la mano derecha una pistola, pronunciaba violentos apóstrofes:

«Digo que nadie se cuide de mí; que cada cual mire por sí propio. Hay que retirar los cerros de los cañones. El coronel Morales estaba a su lado, empujando también otra pistola.»

Pablo, desde la posición de Dar-Drus, adonde logró llegar, iba sobre una mula, herido.

Se dirigía a Melilla. Los moros lo atacaron nuevamente. El encargado de la acemila cayó herido. A pesar de ello, hundió su machete en el pecho de un moro agresor.

Otro rifleño se acercó al acemilero y lo mató. Pablo tuvo fatigada para estar inmóvil sobre la caballería, fingiéndose muerto. Esto le valió salvarse.

Material de guerra

Melilla.—Se prepara la adquisición de material de guerra con destino a Mar Chica. Se ha solicitado la construcción de varios hidroaviones.

La Barrera

Larache.—El general La Barrera ha visitado el aeródromo de Bu-Hamara. Ha revistado los nuevos aparatos, que son completísimos, estando incluso dotados de telegrafía sin hilos y ametralladoras.

El general La Barrera ha citado en el orden general de la plaza al soldado de cazadores de Tartifa, Juan Cuedra Mateo, que peleando con otros cuatro más en una posición, después de muertos sus compañeros, defendió el sólo los cadáveres y el armamento hasta que llegaron refuerzos.

De Melilla

Por confidencias del campo, se sabe que los moros sólo tienen dos cañones en el Gurgul, y uno de ellos carece de cerrojo. También se sabe que en los últimos combates, les causamos enormes bajas.

Los aeroplanos que volaron sobre el Gurgul arrojaron 30 bombas y lograron obtener fotografías del emplazamiento de los cañones.

Ha llegado una sección de zapadores minadores con 20 barezas.

Las fuerzas que se hallan de guarnición en la Restinga, celebraron un banquete, sirviéndose a los soldados los mismos alimentos que a los jefes y oficiales.

El señor Vitorica costó el vino de la comida. Se rumorea que los kads de la cabila de Guelaya han hecho proposiciones para someterse a España.

Se asegura que la parte baja de Nador se halla defendida por los cañones. Es muy elogiada la conducta del soldado Luis Teller que haciendo heroicos esfuerzos logró recuperar el cadáver de un compañero que se llevaban los moros.

Rancho extraordinario

Melilla.—El general Cavanilles ha obsequiado a las fuerzas de la Restinga con un rancho extraordinario. Asistieron a él los periodistas.

Siguen los ataques

Melilla.—El día transcurrió con tranquilidad, pero al llegar la noche el enemigo, por no perder la costumbre, volvió a atacar el bloqueo de Mezquita, que fué reparado por la columna del coronel Sivert.

Aunque también empleó bombas de dinamita no pudo abrir brecha en el parapeto. En cambio, la explosión de varias minas colocadas fuera de las alambradas mató a numerosos moros.

Al amanecer fué auxiliada la guarnición del bloqueo que resistió bravamente sin tener ni una sola baja. Los moros intentaron levantar los rieles de la vía de Nador sin conseguirlo, pues volaron muchos de ellos al explotar varias minas que colocaron los ingenieros cerca de la vía. La lucha durante toda la noche fué violentísima.

De Barcelona

Las autoridades poseían noticias concretas referentes a los abastecedores de ganado vendían la carne a los tabajeros a precio superior al mercado en la tasa.

En virtud de esta denuncia, se comenzó la instrucción de un expediente, que ha resultado cierto, confirmando en su totalidad la denuncia.

Por lo cual, se ha ordenado a los abastecedores que devuelvan todas las cantidades cobradas ilegalmente, esto es, el total del exceso sobre la tasa, que importa 104.800 pesetas.

Esta suma será entregada al Comité Benéfico Social, para que se adquiera carne y otras materias, que serán dos veces por semana repartidas entre los obreros más necesitados.

Se ha celebrado la carrera ciclista de los cien metros, para el campeonato de Barcelona, corriéndose el premio del Ayuntamiento.

Se inscribieron 11 corredores, todos los cuales tomaron parte en la carrera, clasificándose en el final del siguiente modo:

Primero, Jover, que dió 67 vueltas en dos horas y 17 minutos.

En segundo lugar llegó Faura, y en tercero, Sauer.

En la calle de Aragón, cerca del apedero de Oraca, un tren arrolló a Juan Camp, matándolo en el acto.

Frente a la casa núm. 5 de la calle de Valencia, un camión cargado de sacos, chocó contra un árbol, y luego contra un andamio.

El camión resultó completamente destruido, y herido gravemente su dueño, que lo conducía.

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de la casa Font Acuña, reintegrándose al trabajo todos los obreros parados, que son unos 200.

Sigue en pie, aunque en condiciones más armoniosas, el conflicto entre los empresarios y los profesores de orquesta de Barcelona.

Por la tarde se presentaron en una reunión mixta, las bases redactadas por el delegado señor Roselló.

En dichas bases figuran la de que durante los días festivos podrán comenzar los espectáculos a las 3.30, terminando a las dos

de la madrugada, y los laborables a las 4.30 y 1.30 respectivamente.

La empresa deberá abonar a los profesores de orquesta el 50 por 100 del sueldo, en caso de terminar la función media hora más tarde de la hora fijada, y el 60 por 100 en la segunda media hora.

Otra base es que las empresas podrán organizar funciones de beneficencia durante la temporada, percibiendo en ellas los músicos el sueldo íntegro como máximo límite.

Se confía en que lo de las dos horas de descanso entre las funciones de tarde y noche, no entorpecerá para nada el resultado conciliatorio de las gestiones.

La situación internacional

El teatro español en Buenos Aires

Buenos Aires.—Conforme anunciamos se ha celebrado hoy la inauguración del teatro Cervantes propiedad de los actores españoles María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Por la tarde tuvo lugar un baile de beneficencia al que asistieron las más conocidas familias de la aristocracia argentina y las autoridades de Buenos Aires.

Por la tarde, la compañía Guerrero-Mendoza hizo su presentación interpretando la obra de Benavente «La niña boba». Los actores españoles obtuvieron un éxito enorme.

El nuevo teatro que ha sido arrendado por diez años por el empresario don Faustino de Rosa, es del más puro estilo español. Su construcción ha costado tres millones de pesos.

La cuestión irlandesa. El puerto de Cork.

Londres.—Los obreros del puerto de Cork (Irlanda), que estaban en huelga, han puesto hoy en ejecución su amenaza de apoderarse del mismo. Han ocupado las oficinas administrativas y han izado en ellas la bandera roja, después de arrojar de las mismas a todo el personal. El Sindicato obrero es el que ahora cobra todos los derechos del puerto.

Londres.—Un despacho de Cork puesto a última hora de esta noche dice que la huelga de los obreros del puerto va a ser resuelta sometiendo el conflicto creado por la mis-

ma a una conferencia que será presidida por una alta personalidad designada por el departamento del Trabajo del Dail Eireann.

Declaraciones de De Valera.

Berlín.—En el Ayuntamiento de Dublin ha hecho el presidente de la República irlandesa unas declaraciones, en las que ha dicho que los ingleses no tienen razón cuando se enfadan ante el hecho de que Irlanda no quiera aceptar como de primera calidad la mercancía que intentan venderle y que no es sino de segunda ó de tercera, a pesar de la etiqueta que en Londres ponen sobre la misma. Irlanda no quiere ni consentir que se la engañe de nuevo, pues ya ha aprendido a ver las cosas tales cuales son.

La Gran Bretaña é Irlanda son vecinas y sus intereses y sus finalidades, por consiguiente, comunes, como si la naturaleza hubiera remitido ya los dos pueblos desde hace muchos siglos y hecho de ellos verdaderos amigos, si los gobiernos y los hombres de Estado no hubiesen intervenido en ello con sus combinaciones artificiales é interpuso entre ambos pueblos barreras infranqueables, barreras que las actuales proposiciones del Gobierno de Londres no hacen sino conservar y aun hacer más altas.

Ha terminado De Valera sus declaraciones con estas palabras: «Luchemos para poner los cimientos de la unión natural de todos aquellos que desean ver a la Gran Bretaña é Irlanda estrecha y amistosamente unidas.»

El terror en Rusia

Helsingfors.—Una nueva ola de terror azota actualmente Petrogrado.

El «Pravda» publica una lista de 61 personas fusiladas por haber tomado parte en una conspiración contra el régimen comunista. Entre las víctimas figuran eminentes representantes de las ciencias, de las artes y de la literatura, muchos oficiales, estudiantes, marinos y algunas mujeres.

De 200 conspiradores el 80 por 100 eran funcionarios soviéticos, entre ellos cuatro miembros del partido comunista.

También reina el terror en Kieff y en Odessa.

Helsingfors.—Se han efectuado en esta ciudad y en otros puntos de Finlandia manifestaciones comunistas, que han transcurrido en calma.

No obstante, se han verificado nueve detenciones.

Estocolmo.—Comunican de Helsingfors que los bolchevics han aumentado considerablemente sus fuerzas en la frontera de Finlandia y particularmente en la región de Ladoga.

Por las calles de Petrogrado circulan destacamentos de tropas con autos blindados.

Alemania paga mil millones de marcos en oro

París.—La comisión de Reparaciones comunica una nota en la cual dice que a reserva de un ajuste final de cuentas, se ha efectuado el pago que Alemania debía hacer el 31 de Agosto conforme al estado de pagos. Este pago se eleva a mil millones de marcos oro. El 31 de Mayo se entregó a la comisión de Reparaciones 170 millones de marcos oro, aproximadamente y el resto se entregó en bonos del Tesoro alemán.

El rescate de estos bonos se ha hecho por medio de la suma de 770 millones de marcos oro y por un empréstito en Nueva York.

Bulgaria se resiste al desarme.

Sofía.—La decisión tomada por el Consejo de embajadores respecto al completo desarme de Bulgaria ha dado lugar a numerosas manifestaciones en todo el país.

En Sofía ha tenido efecto una importante reunión política en la cual diversos oradores han reclamado el mantenimiento del ejército búlgaro, considerándolo indispensable para asegurar el orden en el interior y en el exterior.

Los oradores han manifestado además que en vista de las dificultades para proceder al reclutamiento de voluntarios, la abolición del ejército sería un peligro para la paz en el cercano Oriente.

Se ha votado una resolución invitando al Gobierno búlgaro a intervenir cerca de las grandes potencias para que la decisión tomada por la conferencia de embajadores sea aplazada y llevada ante la Liga de las Naciones.

Ante la respuesta sinfiner.

Londres.—En los centros políticos ingleses la contestación de De Valera á Lloyd George ha causado verdadera consternación. Se comprende ahora por qué el primer mi-

nistro inglés ha decidido tener un Consejo de Gabinete en Escocia y ha hecho llamar con urgencia a Mac Ready comandante en jefe de las tropas de Irlanda.

El punto de vista oficial parece ser el siguiente: En las dos últimas líneas de su carta, Mr. De Valera sugiere el nombramiento de plenipotenciarios para discutir las bases de la paz, pero hace tabla rasa de las ofertas del Gobierno inglés y se afirma de nuevo en el principio de separación y de independencia de Londres. En estas condiciones, parte de ser la carta de De Valera la última palabra del partido sinfiner, no se ve por ahora cómo podrá ser evitada la ruptura.

La Prensa inglesa

Londres.—La mayoría de los periódicos manifiesta la esperanza de que el Consejo de ministros que se celebrará el miércoles en Inverness no tomará la decisión de dar por terminadas las negociaciones con los sinfiners.

Los siguientes párrafos del «Evening Standard» interpretan fielmente la opinión general en estos momentos:

«Después de todo, dice el periódico, el deseo de los irlandeses no parece muy evidente, pero puede existir y creemos que sería un grave error rechazar la conferencia propuesta por el señor De Valera hasta que el Gobierno pueda formar una opinión concreta y definitiva sobre el asunto.

Si debe terminar la tregua y si los sinfiners deben ir a la guerra civil con las miserias y peligros que lleva implícitos, es necesario que la responsabilidad a los ojos del mundo civilizado incumba enteramente al partido sinfiner.

Sería muy lamentable que la cuestión de la conferencia fuera subordinada a sentimientos de amor propio.»

A. SERRANO.

Sucesos

SUICIDIO.

Se ha suicidado ahorcándose del techo, en su domicilio situado en el pueblo de Alcuñias, el vecino Juan Domingo Domingo, ignorándose los motivos que le impulsaron a adoptar tan extrema resolución.

HURTO.

De un carrito de mano que conducía Rogelio Santos García, de 14 años, dependiente de la fábrica de gorras de don Miguel Martínez Soriano, le fueron sustraídas siete gorras y gorras bibininas, valoradas en 150 pesetas, y que llevaba a facturar a la estación.

ATROPELLO.

Ayer por la mañana, a las once, y al dar el paso a un tren de la línea de Reñobuena, guardabarrera Juan José Batnno Pascual, de 87 años, casado, natural de Camporrobles, en el kilómetro 2 de dicha línea, fue atropellado, produciéndosele gravísimas lesiones en la cabeza y piernas.

Se le curó en la Casa de Socorro del Museo, siendo trasladado después al Hospital.

NO QUERÍA CREER EN LAS BRUJAS

Doña Berthe Duez, de 39 años, de nacionalidad francesa, dueña de un bar en esta capital, no quería creer que en España existieran brujas, y seguramente se habría convencido de ello.

Estas señoras decidieron molestarla en el más íntimo de su sentimiento, y al efecto contrataron un insano deseo de viajar al extranjero que acompañaba a doña Berthe, y al llegar ambos a la estación de Irún, después de viajar por Francia, desapareció el criado criado con 2.400 pesetas, que no eran otra cosa que su propiedad.

Este criado, llamado Matías España, ya lo ha hablado.

No podrá equi la jugarreta de las brujas porque al llegar doña Berthe a la Estación Central de Aragón, dejó el equipaje en el kiosco de refrescos de la explanada, y allí fueron disfrazándose de súbdito francés, llevando el nombre de Francisco Miu, quien se llevó el equipaje de doña Berthe, desapareciendo también.

Y es lo que decía la gente: ¡no quiere creer que hay brujas!

SUICIDIO.

A las 4.30 de la madrugada de hoy se suicidó, arrojándose desde un cuarto piso de la calle, un vecino de la calle de la Encarnación, matándose.

Vivia en el mismo edificio en que está establecido en la planta baja una casa de compra-venta.

Ignóranse los motivos que le indujeron a adoptar tan extrema resolución.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Nizel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra é Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Gran, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.283 y 3.060

Det Forenede Dampskibs Selskab

Servicio regular de vapores para Copenhage

El vapor RHONE

cargará sobre el día 17 de Septiembre, admitiendo carga para todos los puertos del Báltico.

Consignatario: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24.

Colegio de la Alianza Francesa FUNDADO EN 1889 Calle de Isabel la Católica, 10 ÚNICO ESTABLECIMIENTO FRANCÉS DE ESTA CAPITAL, PUESTO BAJO EL PATRONATO DEL SEÑOR CONSUL DE FRANCIA

ALMACENES DE SALDOS Entresuelo, calle de la Sangre, núm. 15 frente al Ayuntamiento Saldos de tejidos de lana, seda, hilo, algodón, velos, mantillas, sábanas, cortes colchón, cubrecamas, mantelerías, confecciones. MOSQUITEROS. Se liquidan todas las sedas de nuestra fábrica, damascos y cubres de seda, a precios baratísimos.—Esta casa no tiene sucursal.

J. y A. Lamaignere CONSIGNATARIOS.—Valencia Sorri, 33, entresuelo; teléfono 838 Lloyd Sabaud Directo para Nueva York El vapor MONTECRISTO cargará el día 20 del corriente mes. Para más informes, á sus consignatarios ó agentes en el Gran, FERRER PESET, S. A., Muelle, 12; teléfono 3.091.

SEÑORAS Venta de LANAS y ESTAMPADOS de todas clases, para labores, por kilos y en paquetes, á precios de fábrica. OJO - NO EQUIVOCARSE - OJO VICENTE Y TUREN, Linterna, 3

Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y papeles para volúmenes. J. FOLOUÉ Erreta, 25; teléfono 1.015.

Tapeteras de clavado, para trabajar en sus casas, hacen falta en la calle de Muro, 1; bajo. Trabajo seguido.

Practicante Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, maies secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 2, 190 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, baratasimo, por Barrio Navarro.—Arzobispo Mayoíl, 22, primero.

Se vende una escalera de caracol, con 26 peldaños y 30 centímetros de entrada, casi nueva, se vende barata. Calle de la Linterna, núm. 9, Lcheria.

Gratificaré con cien pesetas, después de firmar el recibo, á quien me proporcione un piso céntrico, con cuarto de baño. Dirigirse: L. W., calle de Pascual y Genis, 24, entresuelo.

Se desea comprar MATERIAL ESCOLAR en buen estado de uso. Haced ofertas por escrito dando descripción á L. Crumière, óptico, plaza Santa Catalina, Valencia.

Broncistas Se desean operarios de banco. Inmediatamente de no estar bien impuestos en el trabajo. Camino Madrid, fraste 2º, números 3 y 4.

Peinadoras En la peluquería de señoras, plaza de la Reina, 2, se necesitan oficiales.

Se alquilan y venden sillan, mesas y veladores para cafés; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimientos; hay botas, barriles, escarpines, bacias, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torro del Hospital, 48

Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mir. 6.

VALENCIANOS

No hay nadie que venda tan barato como nuestro amigo Antonio Garcia, en

SU BARATO

Entresuelo calle de la Linterna.

Comparad los precios de los artículos recibidos y puestas á la venta esta semana y os convenceréis:

- Medias punto inglés, para niñas. . . . . 0'33 pesetas. Medias para señoras, de negro sólido. . . . . 0'50 Toreras, punto inglés, para señora. . . . . 2'25 Pantalones punto inglés, para señora. . . . . 3'25 Muecas para la cama. . . . . 3'50 Camisetas punto inglés, algodón, terzal, caballero. . . . . 2'40 Telas de negro permanente para lutos el metro. . . . . 0'91 Satén cilino, 140 centímetros de ancho, forros para sastres, el metro. . . . . 3'50 Cortes de pantalón de lana, irrompibles, caballero. . . . . 5'00 Corte de traje de lana, cheviot, para caballero. . . . . 12'00 El mejor traje de franela, para caballero. . . . . 9'50 Calcetines de lana, para caballero. . . . . 0'75 Paños y gamuzas, para gabán, de señora, metro. . . . . 6'00 Calcetines jumel, para caballero, el par. . . . . 0'25 Trepas hilo, para cocina. . . . . 0'40 Ligas con broche de metal, para caballero. . . . . 0'18 Cubre corsés bordados, para señora. . . . . 1'75 Camisetas cosidas y bordadas, para niñas. . . . . 0'75 Camisetas cosidas y bordadas, para señora. . . . . 1'90 Trazos sencillos para caballero. . . . . 2'50 Velos tul seda, gran moda. . . . . 2'00 Cortes de traje ó bata de estamín, para señora. . . . . 3'00 Cortes de pantalón, irrompible, para caballero. . . . . 2'50 Telas para colchón, el metro. . . . . 0'80 Percales finos, el metro. . . . . 1'20 Sábanas flor algodón, todo una pieza. . . . . 2'50 Telas blancas, suaves, el metro. . . . . 0'65 Trajes sencillos, para lavar piso, higiene de la casa. . . . . 0'90 Percalina, mangas para sastres. . . . . 1'00 Alcombras para los pies de la cama. . . . . 2'50 Sarga torzal azul, para trajes de mecánicos, metro. . . . . 1'75 Lana bordada superior para pantalón y traje, metro. . . . . 3'00 Una pieza algodón suave, 10 metros por . . . . . 0'60 Lienzo hilo, 40 centímetros, el metro. . . . . 1'75 Cortes pantalón lantía, para caballero. . . . . 2'50

A tres pesetas el par de medias de seda, en negro y doré, cuero, gris y blancas transparentes y muy refinadas. Con la misma baratura se venden toallas, colchón, ligas de cama, fúlgos de novia, telas de colchón, mantas de lana, piezas de todas clases de generos blancos y mantelerías otros generos

En el entresuelo calle de la Linterna, número 1

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's Primer preparado de Guayacol en forma de elixir MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas veritables Enfermedades del pecho Catarras de los bronquios Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRAL. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.